

Форум архивистов и учителей в г. Сарапуле

27 августа в г. Сарапуле Удмуртской Республики, в здании общеобразовательной школы № 15, где до революции располагалась женская гимназия, прошел научно-практический форум по теме «Гражданско-патриотическое воспитание молодежи через взаимодействие образовательных и архивных учреждений». Его организовали управление по делам архивов Администрации г. Сарапула, а также городские управление образования и информационно-методический центр.

На открытии перед архивистами, историками, музейными работниками, представителями педагогического сообщества выступили министр образования и науки Удмуртской Республики С.М. Болотникова, отметившая, что форум созвучен целям и задачам национального проекта «Образование»; председатель Сарапульской городской думы С.Ю. Смоляков, заместитель главы г. Сарапула по социальной сфере В.М. Шестаков, начальник Управления образования г. Сарапула В.А. Красноперов.

Пленарное заседание началось с доклада председателя Комитета по делам архивов при Правительстве УР Н.В. Тойкиной «Значение архивов в противодействии фальсификации отечественной истории». В нем подчеркивалось, что единственным средством опровержения фальшивок и мифов является исторический источник о факте или событии, подлинность и достоверность которого официально подтверждена, а архивы несут значительную ответственность за их выявление и введение в научный оборот посредством подготовки документальных публикаций, сборников архивных документов; пользователям же предоставляется возможность изучать исторические документы, в том числе в удаленном доступе (существенный по составу контент электронных образов представлен на официальном сайте «Архивная служба Удмуртии»).

В докладах сотрудников Института истории и социологии УдГУ речь шла о значении архивных документов в противодействии манипуляции общественным сознанием (канд. ист. наук Н.Н. Бармина) и использовании информационного ресурса Интернета для тематического, источниковедческого и библиографического поиска информации в исследовательских целях (д-р ист. наук О.М. Мельникова). О.М. Мельникова обратила внимание на ряд факторов (столкновение пользователей с большим объемом лишней информации и ее качество, внешняя закрытость собственно научных источников и др.) и порекомендовала искать базовую информацию (ссылки на коллекции, каталоги литературы, научные проекты и мероприятия) на авторитетных научных сайтах крупнейших исследовательских центров, библиотек, архивов и музеев.

Руководитель МАУ «Городской информационно-методический центр» г. Сарапула Г.Р. Ахтамянова осветила опыт многолетнего сотрудничества образовательных учреждений города и управления по делам архивов Администрации г. Сарапула в целях патриотического воспитания молодежи и его разнообразные формы (организация

производственной практики студентов профильного направления обучения, предоставление педагогам и школьникам архивных документов в читальном зале, проведение экскурсий, тематических Дней открытых дверей и др.).

В рамках форума работало пять секций. Прозвучали доклады педагогов – руководителей научных работ учащихся на темы «Изучая историю Российского государства, изучаем становление государственности Удмуртии» (Н.В. Гасанова) и «Использование архивных документов в учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся» (О.В. Чикурова). Специалист управления по делам архивов С.Е. Ахмадулина сделала обзор фондов личного происхождения, раскрыв их потенциал для изучения истории родного края.

Инновационные формы работы со школьниками представил Сарапульский музей-заповедник – участник образовательного проекта «Живой урок», реализующегося при поддержке Минкультуры России и Федерального агентства по туризму с целью создания образовательных экскурсий и экскурсионно-образовательных туров согласно учебным программам по определенным предметам.

Наиболее популярной оказалась секция «Изучение истории семьи и составление родословной как основа гражданско-патриотического и нравственного воспитания детей и молодежи». Практические вопросы генеалогических исследований осветили преподаватели Удмуртского госуниверситета канд. ист. наук Т.А. Ютина и канд. ист. наук С.Л. Мельникова в докладах «Связь поколений: источники и методические подходы в изучении истории семьи» и «Познавательные возможности изучения сарапульских родословных на уроках истории».

В работе секции, посвященной реализации городского грантового проекта «Сарапул. Энциклопедия Победителей», участвовали его разработчики Л.А. Коновалова и Е.Е. Частухина, библиотекарки, руководители школьных поисково-исследовательских команд. Они подвели итоги реализации первого этапа

проекта, оценили результаты исследовательской работы по поиску информации о сарапульцах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, в разных источниках: Книге Памяти Удмуртской Республики, ОБД «Мемориал», «Память народа», архивных документах, семейных архивах, печатных и периодических изданиях.

Для участников форума были организованы экскурсии в школьный музей истории, демонстрировались фильмы «Илья Муромец». Прерванный полет» и «Забытые герои Великой войны». Все желающие смогли ознакомиться с вы-

ставками, подготовленными Центром детского (юношеского) технического творчества – «Дивизион воздушных кораблей "Илья Муромец"» (к 100-летию его дислокации в г. Сарапуле); управлением по делам архивов – «След в архивных документах: Кузубай Герд» (к 100-летию государственности Удмуртии), «Газета "Красное Прикамье" – зеркало эпохи» (к 100-летию газеты г. Сарапула).

Прошедший форум позволил подвести итоги многолетнего сотрудничества архива и образовательных учреждений города, увидеть перспективы будущей совместной работы.

С.Е. Ахмадулина

Выставки

Архивы представляют

В Новосибирске реализуется проект «Сибирская трагедия», посвященный истории Гражданской войны в Сибири. Первым его этапом стало размещение в начале года по инициативе начальника Управления государственной архивной службы Новосибирской области К.В. Захарова на сайте управления под рубрикой «Сибирская трагедия» документов, в том числе воспоминаний, фотографий, агитационных материалов, видеофильмов, газет, географических карт, а также научных работ (монографий, статей, сборников документов и др.) о событиях тех лет.

Следующим этапом стала открывшаяся 22 мая инновационная архивно-музейная выставка «Сибирская трагедия: идеологический аспект», подготовленная сотрудниками Госархива Новосибирской области (ГАНО) И.В. Самариным и Д.С. Карповым, где впервые демонстрируется более 50 документов (листочки, воззвания, плакаты) из архивной коллекции «Сибирская комиссия по изучению истории Коммунистической партии и истории Великой Октябрьской

социалистической революции». Также экспонируются документы из личных фондов одного из организаторов и руководителей советской власти в Сибири, генерального консула СССР в Харбине в 1924 г., консула СССР в Японии в 1925–1930 гг. Д.Д. Киселева; премьер-министра Сибирского Временного правительства в 1918–1920 гг. В.Н. Пепеляева и командующего 1-й Сибирской армией колчаковского Временного правительства, руководителя контрреволюционного мятежа в Якутии в 1922 г. А.Н. Пепеляева.

Документы выставки положены в основу одноименного сборника, который станет завершающим этапом реализации проекта. Ответственным редактором книги является К.В. Захаров, в состав авторского коллектива вошли канд. пед. наук М.А. Жуковская, Д.С. Карпов, д-р ист. наук В.Г. Коккоулин, И.В. Самарин, Р.Г. Сидоров, канд. ист. наук О.Л. Чернобай. (В настоящее время сборник готовится к печати тиражом 300 экземпляров в типографии «Стандарт» в г. Томске.)